

今日视点

责任意识匮乏 谈何确保安全

□张贵峰

【新闻背景】8月8日,有网友在微博上称自己8月7日晚坐高铁从上海回北京时,目击有工作人员在包厢内抽烟引起多名乘客抗议。记者调查发现,8月6日从上海到北京的高铁上,同样出现了列车员在车内吸烟被乘客“活捉”的情况,两起事件均以工作人员道歉告终。(8月9日《新闻晨报》)

高铁列车上有人吸烟,其实并不是什么新鲜事。此前,在武广高铁、京津高铁以及京沪高铁上,都曾出现过这样的情况。如7月30日,在京沪高铁G13次列车上,因为有乘客吸烟“触发报警器”,导致

列车临时停车。

但与以往吸烟事件截然不同,上述两起最新发生的高铁列车吸烟事件中,吸烟的主体均非乘客,而是高铁的工作人员,不仅有列车员,甚至还包括乘务。铁路部门一再反复告诫的“高铁列车禁止吸烟”,现在乘客已经逐渐习惯遵守了,而高铁工作人员反倒带头违反、“执法犯法”,这显然又是一个让人瞠目结舌、由不得人不信的“奇迹”!

众所周知,高铁列车之所以必须禁烟,不仅是出于一般公共场所健康卫生的考虑,也是基于保障高铁安全的特殊需要。正如铁路部门曾表示的:“吸烟会造成不安全

的隐患,甚至引发设备故障。”而对于高铁安全,铁道部部长盛光祖日前曾表示,要“确保高铁绝对安全”,并强调“深刻吸取‘7·23’事故教训,增强危机意识和责任意识,狠抓各项安全措施落实”。

在这样一种大背景下,上述吸烟事件绝不能仅仅通过道歉了结。我们要问:连高铁工作人员也会罔顾安全在车厢内频频吸烟,还如何能“确保高铁绝对安全”?“7·23”事故发生还不到20天,便频频出现这样的吸烟事件,这算是“深刻吸取事故教训”“增强危机意识和责任意识”吗?

必须意识到,工作人员吸烟事件所暴露和警示的,不仅是吸

烟本身潜藏的安全隐患,更是其背后严重匮乏的安全责任意识——在这种安全责任意识匮乏的情况下,既然铁路工作人员现在可以违规吸烟,谁又能保证他们以后不会作出更加严重、出格的违规行为呢?

温总理曾强调,“高铁失掉了安全就失去了可信度”,“中国高铁的可信度不在口头上,应在实践中”。近20天来,铁路部门的“安全实践”是否足以令人放心?起码从上述吸烟事件来看,情况并不是那么令人乐观。至于以后,还将会有哪些“深刻吸取事故教训”,“增强危机意识和责任意识”的具体行动,我们不妨拭目以待。

看图说话

慈善需要一种“有克制的高调”

□苑广阔

【新闻背景】8月7日,网友“浮一大白”在贵网发帖《这样的捐赠,你怎么看待?》,展示了一张广受争议的照片。这张照片是8月2日,慈善家李春平在贵阳医学院附属医院,向急需骨髓移植缺乏费用的贫寒少女杨柳捐赠30万元现金时拍下的。(8月9日《黔中早报》)

在这张引发网友极大争议的照片中,一个戴着口罩的少女躺在医院病床上,身旁是几十沓百元大钞,钱所占的地方甚至超过了人所占的地方。如果不是这样特定的环境和特定的人,网友肯定会以为这又是一张有钱人的炫富照,但实际上,这不是在炫富,而是在“炫慈善”。

高调“炫慈善”到底应不应该?其实这个问题在“中国首善”陈光标身上我们已经充分讨论过了,网友也基本达成了共识,那就是慈善可以高调,可以张扬。原因也很简单,一是做慈善是好事不是坏事,让更多的人知道没啥不好,而且还会激发和带动更多的人来行善;二是“炫慈善”总比单纯炫富要好,比那些只炫富却不行善的行为更好。

但是凡事都有度,过犹不及的道理想必大家都懂。在“炫慈善”这件事上,也同样如此。我们当然知道李春平的30万元钱对这名急需骨髓移植费用的少女意味着什么,



这张照片中钱被摆放在更为突出的位置引发极大争议。(据扬子晚报网)

但是把一大堆钱和受助人放在一起“摆拍”照片,到底传递出一种什么信号呢?可能对于捐赠人来说,这样做达到了“炫”的目的,甚至把“炫”演绎得淋漓尽致。但是这考虑过受助人心里的感受吗?考虑过她作为一个在人格和尊严上与捐赠人完全平等的人所承受的心理压力吗?

要进一步讨论这个问题,我们首先得追问一下慈善的终极目的是什么,慈善的终极目的,就是人人互助,在人与人之间建立一种互

相帮扶、救济的关系,以让每一个人都免于危难和困境。这也就意味着,只要把善款交到受助人的手里,对他产生了实实在在的帮助,慈善的终极目的就已经实现了。至于这钱捐出的方式,应该以不妨碍慈善本身,不让捐赠人和受助人感到难堪和不便为基本原则。

换言之,慈善可以高调,但需要一种“有克制的高调”,像这样把成堆的钱和人摆在一起捐赠的方式,就失于克制,缺乏成熟和理性。事实也证明,这样的另类捐赠,反

而让公众把更多的关注目光放在了“炫慈善”的行为上,而不是慈善的行为上。这其实就是一种喧宾夺主,对捐赠人而言,也不是好事。

据媒体报道,在过去20年里,慈善家李春平以每天平均捐出3万多元的速度,累计在全国捐款2.8亿元人民币。所以,我们丝毫不怀疑他心中的大善和大爱,但是在具体的捐赠“动作”上,能否更温柔一些,更成熟一些,让自己的慈善行为少点争议,也少点对受助人的刺激和压力呢?

平心而论

彩票印错就得中奖者埋单?

□凌国卿

【新闻背景】不要以为票面上显示你中奖了,你就真的中奖了。对,你可以说它是浮云,但福彩中心说它是张错票。在深圳龙岗打工的朱刚购买福利彩票,中了一等奖5万元,兑奖时却被宣布是废票。深圳福利彩票发行管理

中心称电脑上该票并未中奖,“是张错票”,只愿支付两张彩票4元的购买费用。(8月9日《南方都市报》)

这不是“坑爹”吗?到手的5万元合法所得,只因一句“是废票”说没就没了。福彩中心还抛出一句不负责任的话:“怀疑这张票被人做了手脚。”朱刚为自证清白,竟然自

付3000元进行司法鉴定,最终证实所买彩票没有变造痕迹。这下好了,更得不偿失了。

如果中奖彩票真的是废票,废票的形成是由“印刷错误”导致,那这就是福彩中心的印刷问题,理应由其自己承担责任,与中奖者何干?再者,白纸黑字写着中奖5万元,难道纠正自

己的这个错误就是成本费用4元钱吗?

这显然是霸道而滑稽的说法与做法。可朱刚求助无门,上访无门,手持鉴定结果往返福彩中心10余次,每次都无功而返,“相关负责人最后几次连面都不愿意见了”。那么,谁来给这个普通打工仔一个说法?

掷地有声

“正值农忙,农民在大太阳下辛勤劳作,够辛苦了,以为回家可以好好休息、喘一口气,没想到家里没电,一连多天都受煎熬。要GDP我们不说啥,只要不严重影响我们的日常生活就可以了。”

——广西壮族自治区藤县优先保障当地重点企业用电,致使居民遭遇电荒

“本店所有馒头免费送给各种贫困人群,不对外售卖,请谅解。如果您是生活困难的下岗职工、收入低微的贫寒家庭、正在为找工作奔波的毕业生、无助老人、流浪者、拾荒者……欢迎您来免费食用。”

——福建省石狮市“永恒阳光馒头店”打出如此“广告”

“去给苍蝇做个尸检吧,确定了它的死亡时间后,一切都会真相大白,该我们赔的我们会赔。”

——杭州一消费者在酸奶中喝到苍蝇,厂家如此答复

“走完所有程序,我手上已有46个行政部门盖的公章,但仍然拿不到钱。”

——广州市白云区某服装厂员工苏某多年来通过法律途径讨薪未果

“天地有大美而不言。任何人造物都不配雄奇的自然造化。”

——云南省德钦县决定在梅里雪山打造12个人工湖泊遭质疑

“江宁开发区至今都没有进行雨污分流,导致附近小区的生活污水很容易就通过雨水管道直排百家湖。而每逢周末,污水产量大,有很多洗衣机放在阳台上,洗衣水通过雨水管网就直接排出来了。”

——南京百家湖遭污染,江宁环保局环境监察大队队长称是生活污水

“天津站出站口,一名女乘客车票丢失,工作人员拒绝她出站并让其补票。女乘客问:我实名买的票,身份证也在这儿,你查不就知道我是否逃票?工作人员:实名制不是这作用。争吵还在继续。只想问一句:实名制到底啥作用?”

——网友质疑高铁车票实名制的用途

“晨起吸烟的人往往是烟瘾较大的人。他们会摄入更多尼古丁,也会将更多的烟雾吸入肺中,因此得癌症的概率就更高。”

——英国癌症研究中心的教授罗伯特·韦斯特

“洗劫商店者以住在当地的女性居多,她们拿着大袋子,光天化日下进入服饰和体育用品店,就像平时购物一样,选择式样和颜色,试穿一下,只是不用付钱就是了!”

——伦敦骚乱中不少妇女趁火打劫

欢迎投稿

我们的联系方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”;电子邮箱:lywbpl@tom.com;信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。